

《棒！少年》：逆境下的最强本垒打

文本刊特约撰稿 严鑫超



棒球与人生

体育运动的魅力在于它能够直观呈现人类的力量和精神，展现对自我极限的挑战和突破。这也是很多体育纪录片着重表现的。《棒！少年》这部体育纪录片故事性强、人物立体、剪辑流畅。该片时而令人流泪，时而令人捧腹，时而又令人深思，是一部极具观赏性的佳片。

影片导演许慧晶的镜头聚焦了一支由留守儿童组建的强棒天使棒球队。这支队的队员大都来自山区，有的父母常年在外打工，有的自小就是孤儿。

该片题材独辟蹊径，令观众感到好奇。棒球运动在中国非常小众，许多人很难接触得到。但是在《棒！少年》中，棒球与公益结合在一起。退役后全力推广棒球运动的前国家棒球队队长孙岭峰，创办了一个具有公益性质的棒球培训基地，招收来自贫困地区的少年。基地向他们敞开大门，为他们提供免费食宿以及棒球训练、文化教育课程等。这和很多观众熟知的日韩校园棒球电影完全不同，这不是青春偶像剧，没有英俊的球手以及浪漫的爱情，只有镜头下的真实人生。对于拍摄者与被拍摄者，本片都有特殊的的意义。孙岭峰是一个棒球痴，因为棒球改变了他的一生。如今，他又用棒球，把团结、包容、坚韧的体育精神传递给这些孩子们，使之成为他们受益终生的财富。

生存的能力与尊严

《棒！少年》整部影片情节的推动，主要围绕两位主人公马虎和小双展开。马虎脾气火爆、年纪小，初到队里就成了问题少年。小双心思细腻内向，心理压力大，没有安全感。他们两人性格迥异，但缺乏亲

情关怀和贫困生活带给他们的阴影却是相同的。他们从家乡来到大都市，棒球队成了他们的新家。但与其说他们选择了棒球，不如说是棒球选择了他们。来到棒球队之前，他们对棒球一无所知，不知道棒球将给他们的人生带来怎样的变化。

棒球基地的创始人孙岭峰、孩子们的“师爷爷”张锦新，不仅将棒球基地当成孩子们的家，还把这里当成一个培育、塑造、成就他们的大熔炉。体育关乎人的身体，更能塑造人的灵魂。体育是有教育价值的，《棒！少年》让观众对竞技体育有了全新的认识。我们在镜头中能够清晰感受到两个孩子的成长。棒球是一项团队运动。马虎桀骜不驯、浑身是刺，他如何融入团队，与大家形成合力？竞技体育胜败无常，而小双敏感脆弱，容易因为成绩产生心理压力。他如何解开心结，从容应对？这些难题都需要孙岭峰和他的教练团队像父母一样，一点点耐心地指导孩子们。这些耐心和付出能够温暖孩子们，真正打动银幕前的观众们。孙岭峰和教练团队的付出没有白费。两个孩子后来逐渐明白了棒球运动的意义和团队的重要性。

有意思的是，从教育理念上讲，该片虽然是一部体育题材纪录片，却和法国电影《放牛班的春天》有异曲同工之妙。片中的棒球运动，少了竞技体育的激烈，更多的是运用润物无声的教育方式去抚慰孩子们的内心，给他们力量，让他们变得强大。这些留守儿童通过棒球运动能够为自己赢得体面和尊严。

许慧晶认为，在体育电影中，体育只是一种载体，精髓还是在于对人的刻画。这部纪录片就是想要呈现希望，展示棒球给小队员带来的快乐，让他们获得生存的能力与尊严。

体育场外更大的世界

近年来上映的体育题材纪录片并不罕见，但题材大多是明星运动员的生平传记，比如关于李娜退役生活的《娜就是我》、今年大热的乔丹运动生涯纪录片《最后之舞》等。在这些影片中，镜头聚焦在著名运动员本身或赛场之上，即使有生活细节的展示，也都服务于角色的设定。这样的纪录片深受体育迷的喜爱，却很难“出圈”并在普通观众之中产生共鸣。与这些纯粹的体育题材纪录片相比，《棒！少年》则显得与众不同，它富含人文关怀与社会关切，对现实的关照使其拥有了超越体育本身的价值。

《棒！少年》是一部非常接地气的纪录片，观众能够在片中感受到体育场之外更大的世界。摄影机忠实的记录以及导演精心的反差设计，能带领观众思考更深层次的现实人性和社会百态。影片第一个镜头就是主人公小双孤独地坐在河北荒村乱石岗上，周围贫瘠荒凉，这与后面影像中飞速发展的大都市以及异域国度形成鲜明对比。对留守儿童的关注，是这部纪录片特别引人关注的地方。马虎的父亲、小双的二伯希望孩子能一直留在棒球队，不是因为他们喜欢棒球，而是因为这是他们能看到的孩子的唯一出路。

从《棒！少年》中，所有观众都能感受到孙岭峰以及背后团队的真诚与坚持。强棒天使棒球基地一直都在风雨飘摇中小心翼翼地运转，有好几次都面临着居无定所的危险。但是，他把公益扶持与自己擅长的运动结合起来，为这些身处逆境的孩子们找到了一条出路。

该片结尾没有落入很多体育片的俗套中，而是以一场惊险曲折又痛快淋漓的大胜结束了所有的矛盾冲突，迎来最后的高潮。

一场国际比赛的失利，让小双陷入低谷，他离队重新回到家乡。但是，笔者深信小双会重新归队。因为《棒！少年》这部纪录片，这些孩子会得到更多关注和支持。其它来自贫困地区的孩子能够从中看到人生的光亮，在任何一个人生赛场上都能打出漂亮的“本垒打”。周



本版图片为《棒！少年》海报或剧照